



司法鉴定。



线上公证。

夯实法治之基 护航民生福祉

——呼和浩特市推进依法治市工作侧记

本报记者●王丹

自依法治市工作开展以来,为了实
现党的铮铮誓言,呼和浩特市依法治市
工作领导小组在市委领导下,遵循司法
规律,在综合配套、整体推进上下狠下
功夫,进一步优化司法权力运行,逐步
完善司法体制和工作机制,推动司法质
量、司法效率和司法公信力全面提升,
把现代法治贯彻到首府经济、政治、社
会、文化、生态文明建设和改革各项领
域,为全市追赶跨越、绿色崛起充分发
挥了保驾护航作用。



公共法律服务中心。

公共法律服务 法治更有温度

“想去公证不知道公证处在哪儿?”“想寻求
法律援助该找谁?”……这些以前要跑断腿的麻
烦事儿,现在都不是事儿。在呼和浩特市司法局
公共法律服务中心,专门设置了律师服务、公证
服务、鉴定服务、人民调解、法律咨询等窗口,配
备智慧法律服务终端机(法律机器人),为老百
姓提供“一站式、窗口化、综合性”的公共法律服
务。

坚持以满足人民群众公共法律服务需求为
出发点,该中心将窗口对接与后台延伸服务紧
密结合,在平台建设、资源下沉、服务便民、品
牌树立等方面出实招、下狠劲,做到服务人员专
业化、服务内容综合化、服务形式便捷化,使之
成为倾听民意、展示形象的法律服务平台,强
力推进公共法律服务的全覆盖。

公共法律服务中心的成功应用是呼和浩特市
推进公共法律服务体系建设的一项新举措,标
志着呼和浩特市公共法律服务体系建设实现了
“弯道超车”,驶上了司法行政改革发展的“快
车道”。

而这只是呼和浩特市公共法律服务走近百
姓身边的一个缩影。近年来,呼和浩特市着力
推进公共法律服务体系建设,有效整合法律服
务资源,大力拓展公共法律服务领域,加快建
立健全具有首府特色、全面覆盖城乡、惠及
群众的公共法律服务体系,以满足市民基本
法律服务需求,让公共法律服务“最后一公里”
触手可及。

目前,呼和浩特市建成市级公共法律服
务中心1个,旗县区公共法律服务中心9个,
乡镇(街道)公共法律服务工作站80个,村
(居)公共法律服务工作室929个。今年以
来,呼和浩特市各级公共法律服务实体平台
共接待包括法律咨询、公证服务、法律援助、
人民调解、仲裁等各类事项19649人次。

践行公证为民 贴心更加暖心

法治是最好的营商环境,优化营商环境
需要发挥法治固根本、稳预期、利长远的
保障作用。

近年来,呼和浩特市司法局印发了
《“最多跑一次”公证事项清单》,对于法律
关系明确、事实清楚、无争议的“最多跑一
次”公证事项范围从2018年确定的26项
扩大至65项,最大程度让当事人少跑腿。

“首先,搜索“e 公证小程序”,点击进
入公证处页面;然后再选取赋予债权文书
强制执行效力;依次填写申请人信息、申请
信息、公证书领取方式等内容……”在呼
和浩特市正信公证处办公室,工作人员正在

帮助当事人通过远程视频开展线上赋予强
制执行效力公证服务。

原来,甲公司向某银行贷款,而该公司
法人在外地,受疫情影响,其出行受到限
制,无法按时返回所在地办理赋予债权文
书强制执行效力公证事宜。于是,他们找到
了呼和浩特市正信公证处,通过线上办
理,实现了当事人线上活体检测(刷脸)、身
份验证、法律文书生成、电子签名、视频通
话采集等网上办证流程,将公证服务模式
由传统物理“面对面”向远程视频“面对
面”转变,解决了该公司法人无法亲临现
场办证难题。

为了让人民群众实实在在感受到“互
联网+公证”的速度与温度。呼和浩特市各
公证处积极探索“智慧公证”服务新模
式,充分运用科技信息化技术创新法律服
务手段,对符合条件的公证事项大力推行
线上办证、零接触服务等便民举措,切实
改进服务质量,为当事人带来更加便捷高
效的公证体验。

据了解,呼和浩特市已经有两家公证
机构入选司法部确定的开展海外远程视
频公证服务试点机构名单,为受疫情影响,
无法回国办理涉及人身关系和重大财产
权益公证文书的企业、群众提供远程公
证服务。

诉前司法鉴定 提高诉讼质效

“打官司就是打证据,打证据就是
打鉴定。”老百姓对司法鉴定的通俗理
解,也侧面说明了司法鉴定对于诉讼活
动的重要性。

为了降低诉讼成本,减少当事人诉
累,内蒙古内化科技司法鉴定所受委
托对包头市一起生态环境损害赔偿案
进行了诉前司法鉴定,为案件下一步
启动赔偿磋商提供了保障,有效降低
了涉案企业诉讼负担,缩短案件审
理周期。

日前,包头市某热力公司管网检修
外包工作人员在对包头市一处存在漏
水的供热管道阀门维修时,将供热管
线内的积水抽出后排入一雨篦内。包
头市高新区环境监察大队执法人员就
上述环境损害行为向包头稀土高新
区建设环保局申请立案并获得批准。随
后,内

蒙古内化科技司法鉴定所迅速对该案
件造成的生态环境损害进行了诉前司
法鉴定工作,并第一时间出具了客观、
公正的司法鉴定意见。

诉前司法鉴定为该案件启动生态环
境损害赔偿磋商提供了时间保障和证
据依托。随后,双方就生态损害赔偿
进行了磋商,最终达成一致,并签署
生态环境损害赔偿协议。

为有序开展司法鉴定工作,呼和浩
特市司法局在全区率先组织评查工
作,对全市12家三大类司法鉴定机构和
123名司法鉴定人的情况进行了全
盘摸底,详细掌握了各司法鉴定机构
建议执业的分领域及项目和相应的
执业鉴定人。

据了解,呼和浩特市现有受自治区

司法厅委托管理的鉴定机构17家,执
业司法鉴定人230人,执业领域涵盖
法医类、物证类、声像资料类和环
境损害类。2022年1至12月,全市
司法鉴定机构办理各类案件6516
件。

下一步,呼和浩特市司法局将持续
加大指导管理力度,引导司法鉴定机
构拓宽思路,探索诉前司法鉴定领域,
推动案件纠纷多元化解,不断提升人
群的司法获得感和满意度。

法治社会,并不是没有矛盾纠纷的
社会,而是依法解决矛盾纠纷的社会。
呼和浩特市全面依法治市领导小组负
责人表示,呼和浩特市将围绕中心、
服务大局、主动作为、奋发进取,以
坚定的信念、饱满的热情开启司法行
政事业新征程,谱写全面依法治市新
篇章。